

*А.А. Графшонкина**

**ФОРМИРОВАНИЕ СУДЕБНОЙ
СИСТЕМЫ ШОТЛАНДИИ (IV–XVIII ВВ.)**

Судебная система Шотландии отличалась судоустройством от системы Англии, Уэльса и Северной Ирландии. В соответствии с Актом об Унии 1707 г. (Ст. 19) Шотландия сохраняла право на свою правовую и судебную систему. Эта весьма своеобразная система складывалась в течение длительного времени, и чтобы понять ее самобытность, стоит проследить ее становление с самых ранних веков.

* Графшонкина А.А. – ассистент кафедры теории и истории государства и права Российского университета дружбы народов.

Истоки создания одного из первых судов Шотландии, позднее превратившегося в Сессионный суд, следует искать еще в IV–V вв., когда существовало «Собрание мудрых», или «Совет мудрых» (пер. автора – А.Г.) (стар. англ. *Witenagemot* или *Witan* «*meeting of wise men*»¹).

Вплоть до XI в. Совет был совещательным органом при короле, состоявшим из аристократии, крупных землевладельцев и духовенства. Принято считать, что истоками Совета являются древние германские собрания землевладельцев. И первоначальный состав Совета в Шотландии в IV–V вв. также состоял из них. Позже, около VII в., с распространением христианства, когда церковь и государство стали неразрывно связаны, в состав Совета вошло духовенство, рассматривающее вопросы как светского, так и религиозного характера².

Первоначально Совет был достаточно влиятельным органом, способным даже на смещение неугодного короля. Но со временем стал органом, больше регулирующим вопросы управления, налогообложения, правосудия, внешней и внутренней безопасности. Хотя Совет и старался сдерживать власть самодержавия короля, но все же подчинялся и отчитывался только перед ним. У Совета не было установленного порядка и периодичности созыва, он собирался по велению короля, нарушение процедуры созыва приравнивалось к измене. В таком виде Совет просуществовал до Нормандского завоевания, произошедшего в 1066 г.

Наравне с деятельностью Совета с X в. существовала должность Мормэра (*Mormaer*). Впервые эта должность упоминается в контексте битвы при Корбридже 918 г. в источнике «Анналы Ульстера (Ольстера)» (*Annals of Ulster*) — это собрание средневековых ирландских хроник (с 431 по 1540 г.)³. В Средние века она обозна-

¹ Chadwick H. M. *Studies on Anglo-Saxon Institutions*. Cambridge. 1905.

² Garmonsway G. N. *The Anglo-Saxon Chronicle*. London. 1965.

³ В настоящее время существует несколько манускриптов с текстом анналов, наиболее важным из них является манускрипт, хранящийся в Тринити Колледже в Дублине. Кроме того, существует более современная копия, хранящаяся в Боллианской библиотеке в Оксфорде. В настоящее время на сайте Коркского Университета размещена также цифровая версия Анналов Ульстера, созданная в рамках проекта CELT (*Corpus of*

чала высший чин в аристократической иерархии, который являлся второй персоной после короля.

Термин «морамэр» произошел из гаэльского и из пиктского варианта латыни и обозначал «лорд моря» (защитник от викингов), также он переводился как «лорд» или «граф». Историкам доподлинно не известно, был ли институт мормэров пиктским или гаэльским, упоминания о нем датируются X в. (пост-пиктским периодом)⁴.

Мормэры управляли вверенной им провинцией и должны были отчитываться перед королем за свои действия, но на практике они единолично правили на «своей» территории.

Позднее Мормэр был наделен судебными полномочиями на вверенной ему территории, а название должности изменилось на «Судья» (лат. *jūdex*, англ. *Judex*) или «Главный судья» (*judex magnus*).

Вероятно, что название института юстициариев «*justiciarship of Scotia*» (позднее трансформировавшегося в Высокий суд юстициариев являющийся Высшим уголовным судом Шотландии (англ. *High Court of Justiciary*) явилось нормандским переводом на латинский манер уже существовавших должностей.

Юстициарием в средние века на Британских островах называли чиновника, выполнявшего функции главы исполнительной либо судебной власти в отсутствие или по поручению Короля на территории Ирландии и Шотландии. Название юстициарий – английский аналог латинского слова и происходит от *justiciarius or justitarius* ("man of justice", i.e. judge)⁵ (человек правосудия).

Хотя институт юстициария имеет англо-нормандское происхождение, на территории Шотландии, к северу от Форта, аналог юстициария Шотландии сформировался самостоятельно.

К XII – середине XIII в. полностью формулируются как обязанности, так и само понятие юстициария. Он руководил деятельностью военных и отвечал за репутацию королевских шерифов, руководил правосудием и докладывал итоги своей работы лично

Electronic Texts). Mc Carthy D.P. The Irish Annals: their genesis, evolution and history. Dublin. 2008.

⁴ Barrow G. W. S., Alexander Grant. Medieval Scotland. Edinburgh. 1998.

⁵ Barrow G.W.S. The Kingdom of the Scots. Edinburgh. 2003.

королю, в отсутствие которого обладал правом разрешать уголовные и гражданские дела.

Спецификой Шотландии было наличие двух или трех юстициариев. Позже все эти три должности превратились в одного государственного Лорда – Генерального судью.

Каждый юстициарий выезжал при необходимости в округа для рассмотрения дел на вверенной ему территории, осуществляя монаршие правосудие по вопросам, подсудным королю. Со временем юстициарии стали заниматься исключительно уголовными делами.

Так как юстициариев не хватало для всей территории Шотландии, более мелкие дела разрешались на уровне Судов шерифа.

Их история также ведет свой отсчет с XII в. Первоначально с позволения короля судьями на выделенных им территориях были землевладельцы, которые, в свою очередь, передавали статус судьи своим детям по наследству. К концу XIII в. в Шотландии эти территории приобрели официальный статус и стали называться «шерифствами»⁶.

Первое время шериф был представителем короля по вопросам правосудия и управления. Он должен был осуществлять и поддерживать власть короля в противовес власти местного Лорда. Для осуществления судебных функций короля он отправлял правосудие в Суде шерифа. Так как полномочия шерифа передавались по наследству, некоторые «наследники» не особо тяготели к судебным обязанностям и нанимали образованного юриста, который занимал должность заместителя шерифа (*sheriff-depute*)⁷. А тот, в свою очередь, нанимал помощника.

Помимо этих трех основных судов: Совета мудрых, Морамэра, ставшего впоследствии юстициарием, и Суда шерифа на территории Шотландии с XII в. стали функционировать Суды Бурга (которые впоследствии стали Мировыми судами (*Justice of the*

⁶ Границы этих территорий сложились исторически. До объединения Шотландии в единое государство в 843 г. это земли являлись отдельными королевствами, и до 1975 г. данное разделение сохранялось в системе местного самоуправления.

⁷ Романов А.К. Право и правовая система Великобритании. М., 2010

peace courts или *JP courts*) (низшей инстанцией по уголовным делам в Шотландии).

По указу Шотландского короля Дэвида I некоторые города выделились как отдельные административные единицы – «бурги», созданные для притока населения из «Нидерландов», чтобы укрепить торговые связи с Европой.

Согласно отрывочным документам, сохранившимся в национальном Архиве Шотландии (*NAS*), с самого начала своего создания города Бурги управлялись «Судами бургов», собранием «всех хороших людей общины». Позже такие собрания для целей осуществления правосудия стали собираться исключительно из Байльи (*Baillie* или *Bailie*) (должностное лицо местного самоуправления в бурге в Шотландии), в то время как административными делами бурга занимался городской совет⁸.

После завоевания нормандцы многое привнесли в систему государственного управления Шотландии.

Так, Совет мудрых получил новое название Королевской Курии или Королевского Консулата (*лат. Curia regis*). Такое название давалось советникам, служившим изначально ранним французским, нормандским, а позже и английским королям. По своим функциям курия была схожа с Советом Англо-саксонских королей. Отличие заключалось в ее структуре, включавшей большую (*Magnum Concilium*) и малую курии. Большая состояла из знати (*tenants-in-chief*) и королевских военных, а также духовенства, имевшего в собственности земель владения⁹. Она собиралась по особым случаям по созыву короля. В остальное же время функционировала Малая курия, которая включала в себя военную знать и судебных советников короля¹⁰. По сути, Малая курия была передвижным королевским советом, который следовал за первым лицом государства, когда тот разъезжал по своим владениям, лично разбирая дела и осуществляя правосудие на местах¹¹.

⁸ Национальный архив Шотландии. <http://www.nas.gov.uk/guides/burgh.asp>.

⁹ Adams G. B. The Descendants of the Curia Regis. // The American Historical Review. Vol. 13. No. 1. 1907.

¹⁰ Там же.

¹¹ Holdsworth W. S. A History of English Law. Vol. I. Boston. 1922.

Позже курии стали специализироваться на различных направлениях деятельности, таких как казначейство и судейство. Так выделилась юридически специализировавшаяся группа лордов, занимающаяся только правосудием. К началу XVI в. Лорды консулы и Лорды сессии стали самостоятельно и регулярно проводить заседания и формировать правовые традиции.

Такой порядок осуществления правосудия Лордом консулом и Лордом сессии, входящими в состав Королевской Курии, сохранился до 1532 г., когда при короле Джеймсе V была основана Коллегия юстиции (*College of Justice*) или, как его еще называли, Суд Сессии (*Court of Session*) (крупнейшее объединение юристов Шотландии, его членами являются адвокаты, солиситоры и судьи; из числа последних назначаются 15 судей Сессионного суда).

17 мая 1532 г. Парламент Шотландии подписал соответствующее постановление – Акт о Коллегии юстиции (*College Of Justice Act 1532*)¹².

Структура Коллегии была построена по примеру Парламентов Франции¹³. Она состояла из 14 членов, половину из которых представляло духовенство, половину временные члены из числа аристократии, с председательством во главе Президента суда и Лорда-канцлера. Помимо 14 «Обычных лордов», именуемых Сенаторами (*senators*) или, как их чаще называли, Лорды права (*law lords*), в суде заседали неопределенное количество внештатных судей (лордов) (*extraordinary lords*). Со временем это разделение привело к разногласиям между представителями разных сословий. Первое заседание суда прошло 27 мая 1532 г. в присутствии короля. После 1532 г. Лорды сессии основали свое отделение суда, рассматривающее вопросы гражданского права в Шотландии.

Все 15 судей Сессионного суда заседали одновременно, рассматривая дело, при этом один из судей был ответственен за сбор показаний и опрос свидетелей, прежде чем суд выносил решение. Эта практика привела к созданию Внешней палаты (*outer house* – первой инстанции Сессионного суда Шотландии) и Внутренней

¹² Официальный сайт Национального архива актов Великобритании.
<http://www.legislation.gov.uk/aosp/1532/2>.

¹³ Parlements — высшие суды во Франции XV–XVIII веков.

палаты (*inner house* – второй инстанции Сессионного суда Шотландии).

В основу названия «Внутренняя палата» легло обыкновение проведения заседания суда во внутренней комнате самого здания суда. Название «Внешняя палата» произошло от традиции опрашивать свидетелей в специальной комнате рядом со входом в здание суда. Постепенно Лорд, уполномоченный опрашивать свидетелей, стал единолично заседать во Внешней палате и выносить решения самостоятельно. Со временем термин «обычный лорд» стал применим только к лордам Внешней палаты.

Начиная с 1532 г., из-за обязанности юстициария или его заместителя иметь постоянное место заседания в Эдинбурге, его включают в Коллегию юстиции. В это же время все три должности юстициария упраздняются и учреждается одна должность, получившая название генерального юстициария (*Justice General*), который отвечал за всю территорию Шотландии. По факту большинство работы исполнялось судебными заместителями (*Justice deputes*). Кроме того, существовала должность судебного клерка, отвечающего за ведение протоколов в суде. Первоначально должность называлась (*Clericus justiciarie*) – клерк суда.

Статус судебного клерка с годами повышался, и в 1663 г. Тайным советом Шотландии ему был присвоен статус судьи – Лорда судьи-клерка, который впоследствии стал одним из председательствующих судей после создания Высокого суда юстициариев в 1672 г.

С 1672 г. юстициарии оформились в постоянно заседающий суд в Эдинбурге – Высокий суд юстициариев (*Courts Act 1672*).¹⁴

Суд состоял из возглавляющего его Лорда – генерального судьи (*lord justice general*) и Лорда судьи-клерка (*lord justice clerk*), а также комиссии юстициариев, назначаемых Лордами сессии, занимающихся разъездным правосудием.

В 1640 г. Парламент ограничил своим актом состав Суда сессии, лишая духовенство возможности заседать в нем. Несмотря на это, количественный состав суда из 15 судей остался прежним.

¹⁴ Официальный сайт Национального архива актов Великобритании.
<http://www.legislation.gov.uk/aosp/1672/40/contents>.

Таким образом, создание судебной системы уходит своими корнями в IV в., когда стал существовать Совет мудрых, затем в X в. постепенно сформировалась должность Морамера. Именно тогда стали формироваться прообразы тех судов, которые возможно наблюдать в качестве звеньев современной судебной системы. Судебная система Шотландии складывалась веками под влиянием тех условий жизни, что существовали в обществе.

Так, например, разделение на Внутреннюю и Внешнюю палаты Сессионного суда произошло вследствие обычая выслушивания ряда дел внутри и вне здания суда.

Актом об Унии или Актом о союзе (*Acts of Union*)¹⁵ 1707 г. объединились два парламента: Англии и Шотландии. Согласно ст. 19 этого документа за Шотландией сохранялась своя особая юридическая система.

Суды Шотландии прошли весьма долгий путь создания, прежде чем превратились в ту систему, которая существует на сегодняшний день.